

от **сахар**, чем от **масло**), то в языке древнерусской письменности картина иная. Производящие слова отнюдь не вещественные, и даже, как удалось ясно увидеть, не собирательные (*полъ, попъ, годъ, месѣцъ, осень, осетръ* и пр.), а производные отнюдь не называют нечто, являющееся частью производящего. Это скорее соотношение «сущность/явление», абстрактное/конкретное — ‘определенный поп’, ‘ежемесячный налог’, ‘мясо осетра’ и т. д.

Таким образом, в современном русском языке сингулятивы имеет смысл считать суффиксальными словообразовательными типами (отсубстантивным, отадъективным и, реже, отлагольным) внутри словообразовательной категории «цельность — дискретность», а на этапе языка древнерусской письменности, видимо, моделью, входящей в класс производных (преимущественно отсубстантивных) существительных со словообразовательным значением конкретности. Материал показал, что, аналогично ситуации с «собирательными» существительными, для этого периода нет четких формальных или семантических оснований для выделения их в отдельный словообразовательный тип.

С. И. Панова (Москва)

К ПРОБЛЕМЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ РУССКОЙ РЕДАКЦИИ ДИАТАКСИСА ПАТРИАРХА ФИЛОФЕЯ КОККИНА



В XIII—XIV в. Византия, а вслед за ней Болгария и Сербия переживают культурный подъем, затронувший разные области духовной жизни: богословие в виде учения монахов-исихастов, иконопись, литературу, книжный язык. Именно в это время в византийской Православной Церкви осуществляются литургические реформы и в процессе реформирования богослужебной практики в византийской Церкви принимается Иерусалимский Устав. Иерусалимский Устав появился в палестинских монастырях в X—XI в., в XI—XII в. он был переведен с греческого на сирийский, арабский и грузинский языки, а во второй половине XIII в. он становится основным регулятором богослужения в константинопольской и афонской монастырской и соборно-приходской практике. В то же время формируется соответствующий комплекс богослужебных книг — Минеи, Триоди, Октоих, Часослов, Служебник, Псалтырь, Типикон, Апостол и Евангелие, а также текст, устанавливающий последование литургии, — Διάταξις τῆς Θείας Λειτουργίας. Этот текст был составлен византийским патриархом Филофеем Коккиным в период 1364—1376 г., и к концу XIV в. он становится основным регулятором совершения литургии¹. Н. Ф. Красносельцев изучил известные греческие списки этого текста и опубликовал наиболее близкий, по его словам, к первоначальному тексту Диатаксиса список из библиотеки Ватопедского монастыря № 133 (744) XIV в., а также два списка из библиотеки Пантелеимонова монастыря № 421 1545 г. и № 435 XVI в.²

Новый Иерусалимский Устав получает широкое распространение на Афоне, где находилось большое количество как греческих, так и славянских монашеских центров. Изменения в византийской литургической традиции, связанные с переходом на новый устав, оказали влияние на славянскую литургическую традицию. На Афоне появляются первые славянские переводы Иерусалимского Устава: в начале XIV в. в Великой Лавре св. Афанасия старец Иоанн впервые, как считают исследователи, осуществляет перевод на болгарский язык нового комплекса богослужебных книг — Евангелия и Апостола,

¹ Пентковский А. М. Иерусалимский Устав и его славянские переводы в XIV столетии // Преводите през XIV столетие на Balkanite. София, 2004. С. 153—158.

² Красносельцев Н. Ф. Материалы для истории чинопоследования литургии святаго Иоанна Златоустаго. Казань, 1889. С. 33—34.

служебника, Типикона, Псалтыри, Минеи, Октоиха³. В 1319 г. Иерусалимский Устав был переведен по указанию сербского архиепископа Никодима, а в 1331 г. иноком Романом устав был переведен для сербского Хиландарского монастыря на Афоне⁴. Третий сербский перевод Иерусалимского Устава, близкий к редакции Никодима, сделан во второй четверти XIV в. и известен под названием Бечкеречского типика⁵.

Итак, южными славянами ведутся крупные переводческие и редакторские работы в книжных центрах на Афоне, в Константинополе, а вслед за тем в Сербии и столице Второго Болгарского царства Тырнове. Болгарский патриарх Евфимий Тырновский, проведший долгое время на Афоне и ставший свидетелем изменений в афонской церковной практике, проводит реформу богослужения в Болгарской Церкви. При Евфимии в Болгарии появляется особая редакция Иерусалимского Устава, так называемый Черепишский типик (София. ЦИАИ. № 44. XIV в.), основой для которой послужил перевод старца Иоанна, проводится книжная справа и в соответствии с новым уставом формируется новый комплекс богослужебных книг. К трудам самого патриарха относят перевод Устава литургии Иоанна Златоуста патриарха Филофея, содержащийся в так называемом Зографском свитке XIV в. (Зограф. 1 г. 12. Кон. XIV в.) и в Служебнике патриарха Евфимия (НБКМ. № 231. Кон. XIV в.)⁶.

В XIV в. возобновились прерванные монголо-татарами нашествием связи Руси с Афоном и Константинополем, крупнейшими в то время центрами культурных контактов между греками, болгарами, сербами и русскими. Под влиянием нововведений в византийской и южнославянской Церкви первой половины XIV в. изменения произошли и в богослужебной традиции русской Церкви. Здесь литургическая реформа осуществлялась во второй половине XIV — начале XV в., в это же время на Руси появляются и распространяются южнославянские переводы Иерусалимского Устава и на основе евфимиевской редакции создаются его русские переводы: так, в 1401 г. в константинопольском монастыре русский церковный деятель Афанасий Высотский составляет устав «Око церковное», дополняя текст Евфимия другими источниками. Эта редакция впоследствии пользуется на Руси широкой известностью и имеет большое практическое применение. Деятельность митрополита Киприана во многом способствовала прочному введению нового устава в богослужебную практику в XV в. и согласованию с ним имевшихся богослужебных книг⁷.

Ко второй половине XIV в. относится особая, ранняя редакция Иерусалимского Устава, представленная в двух русских списках из собрания Синодальной библиотеки: ГИМ. Син. 329 (XIV в.) и ГИМ. Син. 328 (XIV в.), которая имеет локальный характер, не находится в прямой зависимости от южнославянских образцов и обнаруживает влияние Студийского устава⁸. О «местно русском» характере данной редакции свидетельствует присутствие в месяцеслове русских памятей, в частности запись в Син. 329 о кончине св. Петра, митрополита Московского. Этот факт, наряду с наличием на полях Син. 329 известия о кончине св. Алексия, митрополита Московского, а также некоторыми другими литургическими особенностями, позволил предположить, что рукопись была создана в Москве и имеет отношение к кремлевскому Чудову монастырю и, таким образом, к деятельности устроителя этого монастыря, самого митрополита Алексия⁹. Графико-орфографические особенности (отсутствие орфографических южнославянанизмов) и особенности лексики, использованной в данной редакции, также свидетельствуют о ее локальном характере и времени создания — до второго

³ Сырку П. К истории исправления книг в Болгарии в XIV в. СПб., 1889. Т. I. Ч. 1. Время и жизнь патриарха Евфимия Терновского. С. 456—457.

⁴ Мансветов И. Д. Церковный устав (типик): его образование и судьба в греческой и русской церкви. М., 1885. С. 265—269.

⁵ Пентковский А. М. Из истории литургических преобразований в Русской Церкви в третьей четверти XIV столетия (литургические труды святителя Алексия, митрополита Киевского и всея Руси) // Символ. 1993. № 29. С. 217—219.

⁶ Сырку П. К истории исправления книг в Болгарии в XIV в. СПб., 1890. Т. I. Ч. 2. Литургические труды патриарха Евфимия Терновского. С. I—XIV.

⁷ Мансветов И. Д. Церковный устав (типик): его образование и судьба в греческой и русской церкви. С. 274—275.

⁸ Пентковская Т. В. Ранняя русская редакция Иерусалимского устава, ее лингвистический характер и место в славянской переводной традиции // ТОДРЛ (в печати).

⁹ Пентковский А. М. Из истории литургических преобразований в Русской Церкви в третьей четверти XIV столетия. С. 221—224.



южнославянского влияния в области орфографии. Анализ лексического состава этого перевода выявил его независимость от соответствующих южнославянских текстов и позволил указать на следующие характерные признаки: наличие терминологических русизмов (*въходъ, женьюгъ, сорочины*) и древних вариантов (*једнѹадын*), которым в южнославянских редакциях соответствуют «новые» варианты (*једнѹодын*), присутствие лексических гречизмов, нехарактерных для южнославянских переводов (*кандилаптисъ, снапти*), славянские соответствия литургическим гречизмам, характерным для южнославянских редакций Иерусалимского Устава (*поклоненіе, поклонъ* в соответствии с южнославянским *метаніе, всеноциюе пѣнне* в соответствии с южнославянским *агріпніа, многомластнѣи* в соответствии с *полнелеш, исхоженіе* в соответствии с *антніа, азбуковникъ* для южнославянского *алфавитъ и др.*)¹⁰.

Близким к русской редакции Иерусалимского Устава по времени создания считается русская редакция Диатаксиса патриарха Филофея, которая обнаруживается в русских служебниках конца XIV – начала XV в. О ее принадлежности русской книжной традиции говорит тот факт, что данная редакция преобладает в русской рукописной традиции. Вопрос о происхождении этой редакции затрагивался в работах И. Д. Мансветова, который выделял два славянских перевода Диатаксиса: перевод Евфимия Тырновского и русский, так называемый перевод митрополита Киприана. По мнению Мансветова, митрополит Киприан, проведший ранние годы на Афоне и получивший там религиозное и книжное воспитание, имел связи с Константинополем и патриархом Филофеем и, следовательно, перенес литургические реформы Византии на русскую почву. Он же редактирует и вводит в употребление новые богослужебные тексты, в том числе Диатаксис патриарха Филофея. Такой вывод делается исследователем на основании рукописи ГИМ. Син. 601. XIV в., где имеется приписка о написании этого текста самим митрополитом Киприаном¹¹. Н. Ф. Красносельцев, изучивший славянские рукописи Ватиканской библиотеки и обнаруживший служебник-конволют Vat. Slav. 14, также содержащий Диатаксис патриарха Филофея, утверждал, что он был составлен в конце XIV в. и автором-составителем был митрополит Киприан¹².

С другой стороны, А. М. Пентковский, изучавший список Vat. Slav. 14, а также списки Диатаксиса редакции Евфимия и ранней русской редакции Иерусалимского Устава, отмечал, что редакция Диатаксиса в Vat. Slav. 14 имеет свои характерные особенности в описании некоторых моментов литургии. Прежде всего, это отличия в описании проскомидии (упоминание митрополита Петра, нового русского чудотворца, упоминание «благочестивых князей»), неоднократное указание различий при богослужении в монастыре и в приходском храме: на проскомидии, в ектениях, при описании целования Евангелия на малом входе. Только для этого текста характерны указания на совершение литургии архиереем («святителем»), что свидетельствует о предназначении текста для соборной церкви и связанного с ней монастыря. В тексте русской редакции Диатаксиса, отраженной в Vat. Slav. 14, присутствует большое количество изменений, дополнений и комментариев по сравнению с известными греческими источниками, которые могли быть внесены, по словам исследователя, только самим устроителем.

На основе рассмотренных особенностей делается вывод о том, что русская редакция Диатаксиса патриарха Филофея была составлена под руководством самого ктитора для московского Успенского собора и связанного с ним Чудовского монастыря. Утверждается, что этим ктитором-составителем был московский митрополит Алексий, при этом усматривается связь этой редакции Диатаксиса с ранней русской редакцией Иерусалимского Устава, созданной под руководством митрополита Алексия. Оба устава принадлежат к одной литургической традиции — константинопольскому богослужению XIV в., оба представляют собой особые ктиторские редакции, в текстах присутствует характерная память — митрополита Петра, нового русского чудотворца. Таким образом, формулируется гипотеза о том, что и

¹⁰ Пентковская Т. В. Ранняя русская редакция Иерусалимского устава, ее лингвистический характер и место в славянской переводной традиции.

¹¹ Мансветов И. Д. Митрополит Киприан в его литургической деятельности. М., 1882. С. 21–23.

¹² Красносельцев Н. Ф. Сведения о некоторых литургических рукописях Ватиканской библиотеки. Казань, 1885. С. 162–163.

ранняя редакция Иерусалимского Устава, и русская редакция Диатаксиса были созданы на Руси и являются результатами деятельности московского митрополита Алексия¹³.

На то, что русская редакция Диатаксиса является особой ктиторской версией, указывает также Т. И. Афанасьев. Однако, изучив и сопоставив различные списки Устава патриарха Филофея, а также славянские рукописи, предшествующие этому Уставу, исследователь приходит к выводу, что данная редакция не соотносится с практикой Великой Церкви в Константинополе, как отмечал А. М. Пентковский, а удерживает некоторые особенности уставов литургии из афонских обителей, непосредственно предшествовавших появлению Диатаксиса на Руси. Выделяя три варианта русской редакции Диатаксиса (ранний, записанный отдельно от литургии, второй, в текст которого вставлены литургические молитвы, и более поздний, представляющий собой сокращенный вариант Диатаксиса, разделенный на проскомидию и указания к литургии в сокращенном объеме), Т. И. Афанасьева подвергает сомнению гипотезу о составлении ранней версии русского Диатаксиса Алексием и считает традиционную атрибуцию митрополиту Киприану более обоснованной. Святитель Алексий ориентировался на богослужебную традицию Софии Константинопольской, в то время как в Диатаксисе присутствуют элементы, не соответствующие этой традиции. Помимо этого, служба митрополиту Петру была составлена Киприаном, поэтому вероятнее предположить, что именно он ввел упоминание святителя Петра в русскую редакцию Диатаксиса. Наконец, распространение Диатаксиса в славянской традиции относится к самому концу XIV в., а митрополит Алексий умирает в 1378 г.¹⁴

На данный момент на основании имеющихся разнотечений в списках представляется целесообразным выделить три славянские редакции Диатаксиса. Одной из наиболее ранних и самых распространенных редакций можно считать Афонскую редакцию, названную так потому, что в служебниках она соединяется с литургией Иоанна Златоуста Афонской редакции¹⁵. Эта редакция известна в большом количестве рукописей сербского, болгарского и русского изводов. Вторая редакция преобладает в русской письменной традиции и в некоторых служебниках имеет атрибуцию митрополиту Киприану, поэтому считается русской. Об отношении к русской письменной традиции свидетельствуют также некоторые ее лингвистические особенности. Вопрос об авторстве данной редакции не решен окончательно, исследователи приписывают ее создание или митрополиту Алексию, или митрополиту Киприану. Третья редакция является результатом деятельности болгарского патриарха Евфимия Тырновского и известна на данный момент в двух рукописях – Зографском свитке (Зограф. 1 г. 12. Кон. XIV в.) и Зографском служебнике (НБКМ. № 231. Кон. XIV в.). В Зографском свитке имеется прямая атрибуция Евфимию: *бъѣтвнаѧ слѹѓба ст҃ыихъ лнтоѹгїѧ, дїаконскаѧ кѹї єї-ѹмїѧ патрїарха тѹнѹвскаго.* Их издал в 1890 г. П. А. Сырку¹⁶. Т. И. Афанасьева, исследуя текстологию славянских редакций Диатаксиса, отмечает, что обе южнославянские редакции (Афонская и редакция Евфимия) имеют некоторые расхождения с известным греческим текстом из библиотеки Ватопедского монастыря, и связывает это с тем, что перевод Диатаксиса у южных славян приспособлялся к местным богослужебным традициям¹⁷.

Указанные редакции Диатаксиса патриарха Филофея имеют ряд разнотечений на разных языковых уровнях, что свидетельствует об их независимости друг от друга, о различиях в их переводческой технике, а также о том, что они были созданы, вероятно, в разных частях славянского мира и в разное время. Систематическое изучение языковых данных этих редакций еще не производилось, в то время

¹³ Пентковский А. М. Из истории литургических преобразований в Русской Церкви в третьей четверти XIV столетия. С. 225–230.

¹⁴ Афанасьева Т. И. К вопросу о редакциях славянского перевода Диатаксиса Божественной литургии патриарха Филофея Коккина (в печати).

¹⁵ Афанасьева Т. И. Южнославянские переводы литургии Иоанна Златоуста // Многократните преводи в Южнославянското Средневековие. София, 2006. С. 262.

¹⁶ Сырку П. К истории исправления книг в Болгарии в XIV в. Т. I. Ч. 2. С. 1–31.

¹⁷ Афанасьева Т. И. К вопросу о редакциях славянского перевода Диатаксиса Божественной литургии патриарха Филофея Коккина (в печати).



как такое изучение позволило бы сделать более определенные выводы о переводческой технике каждой редакции и выявить различия между ними. Целью настоящей работы является определение языковой нормы русской редакции Диатаксиса в сравнении с двумя южнославянскими, для чего проводится анализ лингвистических особенностей всех редакций на разных уровнях. С другой стороны, проводится сопоставление данных русской редакции Диатаксиса с данными ранней русской редакции Иерусалимского Устава с целью выявить их переводческие установки и определить, могли ли они принадлежать одному переводческому кругу, как это предполагается в работе А. М. Пентковского.

Лексические разнотечения между славянскими редакциями Диатаксиса касаются прежде всего литургической терминологии, что играет важную роль для определения нормы богослужебного текста. Выбор лексем для перевода греческого термина позволяет определить принадлежность рассматриваемого перевода к той или иной переводческой традиции, в зависимости от того, ориентируется ли текст на стандартную церковнославянскую норму, отдает предпочтение локальным эквивалентам или заимствует греческий термин¹⁸. Наиболее многочисленную группу разнотечений в текстах славянских редакций Диатаксиса составляют случаи выбора стандартной церковнославянской лексемы русской и Афонской редакциями, в то время как редакция Евфимия использует грекизм: *время служебное* (Р) — *врѣмѧ слѹжебъноє* (Е) — *слѹжбꙗ* (А) — *врѣмѧ літургїи* (Е) греч. ἱερουργίας χαῖρός; *блудо, блудце, единично днскосъ* (Р) — *блудце, блудо* (А) — *дїскосъ* (Е) греч. δίσκος; *поставльшин* (Р) — *поставльшин* (А) — *херотинисавшин* (Е) греч. χειροτονήσαντος; *поклонъ* (Р) — *поклоненне* (А) — *метанїе* (Е) греч. μετάνοια. При выборе славянских эквивалентов, как правило, термины русской редакции совпадают с терминами афонской, в то время как чтение редакции Евфимия отличается: *стын хлѣбъ* (Р) — *стын хлѣбъ* (А) — *стын агнецъ* (Е) греч. ἄγιος ἄρτος; *покровецъ, покровъ* (Р) — *покровецъ* (А) — *покрываюло* (Е) греч. κάλυμμα; *свѣцинкъ* (Р) — *свѣцинкъ* (А) — *свѣтилникъ* (Е) греч. μανυάλιος; *таница* (Р) — *таницство* (А) — *слѹжба* (Е) греч. μυσταγωγία; *лукавын* (Р) — *лукавын* (А) — *скверынын* (Е) греч. πονηρός; *алтаръ* (Р) — *алтаръ* (А) — *жѣвнинъ* (Е) греч. βῆμα («алтарь»).

Другую, также достаточно многочисленную группу составляют случаи совпадения лексем Афонской и Евфимиевской редакций, что вполне объясняется их южнославянским происхождением. В них, как правило, употребляются характерные для южнославянской традиции лексемы, при этом русская редакция использует другие слова. Здесь также выделяется целый пласт грекизмов, на этот раз представленных в Афонской и Евфимиевской редакциях в отличие от русской, где предпочтение отдается славянским лексемам: *создателъ* (Р) — *ктитори* (А) — *ктиторы* (Е) греч. κτητόροι; *жертвеникъ* (Р) — *прокомидна* (А) — *прокомидїа* (Е) греч. πρόθεστις; *ибраꙗ* (Р) — *икона* (А) — *икона* (Е) греч. εἰκὼν; *престолъ* (Р) — *трапеза* (А) — *трапеза* (Е) греч. τράπεζα; *вѣздычъ* (Р) — *дѣръ* (А) — *дѣръ* (Е) греч. ὀδήρω. Таким образом, многие чтения Афонской редакции находим в двух других редакциях, русской и Евфимиевской, при этом совпадений между русской и Афонской редакциями больше.

Всего в трех случаях перевод греческого термина совпадает в русской редакции и редакции Евфимия, отличаясь от соответствующего чтения Афонской редакции: *потиръ* (Р) — *чаша* (А) — *потѣрь* (Е) греч. ποτήριον; *настоѧн* (Р) — *прѣстатель* (А) — *настоѧн* (Е) греч. προεστός; *страна* (Р) — *ланкъ* (А) — *страна* (Е) греч. χορός. Вариант *настоѧн* можно считать «новым», широко использующимся в текстах уже после XIV в., о чем свидетельствуют данные словарей древнерусского языка: «неподобно есть... еже иноком исходить вне обители кроме благословения **настолѧщего**... егда убо иночь начнеть... скитатисѧ вне обители кроме благословения **настолѧщаго**, тога ловить диавол или в грех воврещи его или смерти предати» (ДРС, (Монастырский Устав), Послания Иосифа Волоцкого, 310. 1514 г.); «но паче долженъ есть **настол旣** смотрѣти, какова члѣка приемати: смиренна бы и кротка и тиха и трыпѣлива» (картонетка ДРС, Иноческий устав преп. Евфросина. 525. XV в. Сп. XVI в.);

¹⁸ Пентковская Т. В. Иерусалимский Устав в рукописи из коллекции П. Фекулы (Fekula-VI) // Вереница литер. К 60-летию В. М. Живова. М., 2006. С. 148.

«старецъ же по совѣту **настоѧщаго** оставляетъ его быти на воли Божии» (Картотека ДРС. Житие Пафнутия Боровского. 119. XVI в. Сп. XVI—XVII в.); «великий мой **настоѧщий...** съ радостию възем ю, со умилениемъ и благословенiemъ даровалъ посланного» (Картотека ДРС. «Выпись из государевой грамоты... творение Паисиино, старца Ферапонтова монастыря». 7. XVI в. Сп. XVI—XVII в.), что может свидетельствовать в пользу более позднего происхождения этих редакций Диатаксиса по сравнению с Афонской.

Примечательным в связи с этим является материал ранней редакции Иерусалимского Устава, который обнаруживает некоторые отличия от русской редакции Диатаксиса. Так, проεστѡс переводится в ранней редакции Иерусалимского Устава гречизмом проεсτотн или славянским прεдъстѹан, в то время как в русской редакции Диатаксиса наряду с «новым» вариантом настѹан присутствует лексема свѧтнтель, также передающая греческое проεσтѡс: по εже сътвориηи **настѹащему** рекъше нгуменѹ. аεвъиηи поклонъ въходатъ въ цркви с дьякономъ (Син. 601. С. 37¹⁹) — мета тò поιησαι тὴν συνήθῃ τῷ **проεσтѡтῳ** μετάνοιαν, εἰσέρχεται ἐν τῷ ναῷ, καὶ ἐνωθεὶς τῷ διακόνῳ; и αἱε οὐδὲ ἐτῇ **старь** въ цркви стоя. приходитъ дьякоνъ съ еγемъ къ **старь** и целуетъ **старь** стое еγе (Син. 601. С. 53) — εἴτα ὁ διάκονος ἀπέρχεται πρός τὸν **проεσтѡтѡ** καὶ ἀσπάζεται ἐκεῖνος τὸ ἄγιον εὐαγγέλιον, εἰ πάρεστιν δηλονότι, εἰ δ' οὐκ ἀσπάζεται αὐτὸ ὁ ἵερεὺς; и ходитъ кандилафтъ сиreichъ същевжнгателъ и стваряетъ поклоненне **проεстотн** иже есть **прεстѹащему** рекъше нгуменѹ (Син. 329. Л. 12 об.²⁰) — ἀπέρχεται ὁ κανδηλάπτης καὶ ποιεὶ μετάνοιαν τῷ **проεстѡтѡ**; по заходѣ сълнчнъ малы приходитъ кандилафтъ и творить поклоненне **прεдъстѹащему** (Син. 329. Л. 13 об.) — мета тò δῦναι τὸν ἥλιον μιжрòn, ἀπέρχεται ὁ κανδηλάπτης.

Греческое тò потήριον («чаша») в русском Диатаксисе переводится только гречизмом потнръ, в то время как в тексте русской редакции Иерусалимского Устава этот греческий термин почти всегда переводится как чаша: дьяконъ же влняаетъ въ стын **потнръ** вни и воду (Син. 601. С. 43) — ὁ δε διάκονος ἐγχέει ἐν τῷ ἄγιῳ **потнріῳ** ἐξ τοῦ οίνου καὶ τοῦ ὕδατος ὅμοῦ; и същенникъ покажала втрыи покровецъ покрывалъ стын **потнръ** (Син. 601. С. 47) — καὶ ὁ ἵερεὺς θυμιῶν τὸ δεύτερον κάλυμμα σκεπάζει τὸ ἄγιον **потнріօν**; сице же нерѣю прнемшю стын **потнръ** εдинъ (Син. 601. С. 61) — αὐτὸς δὲ ὁ ἵερεὺς αἴρει τὸ ἄγιον **потнріօն** μόνον; испнваютъ по **чашн** (Син. 329. Л. 76 в), испнваэмъ по дѣвъ **чашн** (Син. 329. Л. 76 г), испнваэмъ по .Г. **чашн** (Син. 329. Л. 86 в). Таким образом, в тексте русского Диатаксиса отдается предпочтение гречизму, возможно, с целью ограничить узко литургическое значение слова. В русских богослужебных рукописях более позднего периода (XV—XVI в.) преимущественно в данном значении («чаша для причащения») используется гречизм²².

Тексты Диатаксиса и русского Иерусалимского Устава сходны в передаче греческого δίσκοс. В тексте русского Диатаксиса используются в основном славянские лексемы блюдъ, блюдце, гречизм днскосъ встречается здесь только трижды, при этом один раз поясняется славянским эквивалентом: та и стын **днскосъ** εже ε̄ стое **блюдце** вгемъ (Син. 601. С. 61) — είτα καὶ τὸν ἄγιον **δίσκον** ἄρας ἐπιτίθεσι; покагуї съ офоремъ къ стому **днскосу** (Син. 601. С. 67) — καὶ δεικνύων σὺν τῷ ωφаріῳ τὸν ἄγιον **δίσκον**; поставлять же и съхиинъ **днскосъ** на главу иго (Син. 601. С. 77) — ἐπιτίθεσι δε καὶ τὸν ἵερὸν **δίσκον** τῇ κεφαλῇ αὐτοῦ. В тексте ранней русской редакции Иерусалимского Устава греческому δίσκοс практически всегда соответствует славянская лексема: и възмаєть крѣ съ **блюдомъ** (Син. 329. Л. 46 в), нерѣн же полагаетъ **ѣтное** древо на **блюдъ** въху стола (Син. 329. Л. 47 б), и тако възмаєть на главу в руцѣ на **блюдъ** (Син. 329.

¹⁹ Чтения русской редакции Диатаксиса здесь и далее даются по списку ГИМ. Син. 601. XIV в. по изд.: Красносельцев Н. Ф. Материалы для истории чинопоследования Литургии святого Иоанна Златоустого. Казань, 1889. Вып. 1. С. 36—79.

²⁰ Чтения ранней русской редакции Иерусалимского Устава здесь и далее даются по списку ГИМ. Син. 329. XIV в.

²¹ Греческий текст Иерусалимского Устава приводится по рукописи РГАДА. Син. Тип. № 77.

²² См. Срезневский И. И. Материалы для словаря древнерусского языка в 3 т. М., 2003. Т. II. Стб. 1291; СлРЯ. М., 1991. Вып. 17. С. 293—294.



Л. 221 в). Только по одному разу в тексте русского Иерусалимского Устава встречаются днскось и потирь: възinhaютъ же сїченкъ оба сударя ѿ стхъ по обычаю н покрыиуть паки ѹдниемъ обовыетъ се же есть днскось н потирь • нал въздухомъ (Син. 329. Л. 211 г). Возможно, это объясняется стремлением выделить узко литургическое значение обоих слов в данном контексте.

Различен в текстах и перевод греческого τὸ θυσιαστήριον, обозначающего алтарь: в Диатаксисе использована лексема ἀλτάριον, в русской редакции Иерусалимского Устава жертвенникъ, что, по словам И. Д. Мансветова, является неточным переводом²³. В более поздних русских редакциях Иерусалимского Устава жертвенникъ заменяется словом олтаръ: διάκοδος ποκλονηθεῖσα πρόμο στῆγο **ωλταριον** ὅχοδη ὥ μέστα ονοgo (Син. 601. С. 51) – ὁ διάκονος ποιήσας προσκύνημα κατέναντιν τοῦ ἀγίου θυσιαστηρίου, мεθίσταται ἐκ τοῦ τόπου αὐτοῦ; нієрень же каднть стигу трапезу и всесіяннє и жертвенникъ кртowбразно (Син. 329. Л. 13) – θυμιάσας δε ὁ ἵερεὺς τροειδῶς τὴν ἀγίαν τράπεζαν, καὶ δλон τὸ θυσιαστήριον, нієрѣн же с кандилаптъ исходнта ѿ жертвенникъ и ствариета поклоненниe (Син. 329. Л. 13 об.) – ὁ δε ἵερεὺς μετὰ τοῦ κανδηλάπτου, ἐξελθὼν τοῦ ἀγίου θυσιαστηρίου, καὶ ποιήσας μετανοίαν.

Для обозначения поющих на клиросе (греч. οἱ ψάλλοντες) в русской редакции Диатаксиса используются лексемы π̄ιψцн и π̄ιψцн, в русском Иерусалимском Уставе — лексема ληкъ: н єгда же придуть π̄ιψцн π̄ети славоу (Син. 601. С. 51) — ὅτε δε ἔλθωσιν οἱ ψάλλοντες εἰς τὸ, Δόξα, π̄ιψцн же речь амнии н поют траптсое (Син. 601. С. 53) — ψαλλόντων δε τῶν ἔξω τὸ τρισάγιον, π̄ιψцн же поют οбыву траптн (Син. 601. С. 53) — οἱ δε ψάλλοντες λέγουσιν τά συνήθη τροπάρια, н скончавшиас мѣ єгда ομεльши пюючи глашн (Син. 601. С. 55) — τελεσθείσης δε τῆς εὐχῆς ὅταν ἀκούσωσιν τὰς ψάλλοντας λέγοντας τὸ, Δόξα καὶ νῦν: по скончаннн же ꙗлама совокупльше оба ληкъ пою стн (Син. 329. Л. 13 об.), ληкъ же станутъ по υннн своему н поютъ проуаia саглннкн (Син. 329. Л. 14 об.), ληкъ же по коиемъждо стнсъ пою (Син. 329. Л. 18). С другой стороны, греческое χορός для обозначения места, где стоят поющие, — клироса, и в русском Диатаксисе, и в русском Иерусалимском Уставе переводится лексемой страна: вхodятъ въ црквъ с дьякономъ і створяютъ вкупъ къ въстокомъ поклоны трап. тѣ къ правон странъ покло едннн н къ левон такоже (Син. 601. С. 37) — εἰσέρχεται ἐν τῷ ναῷ, καὶ ἐνωθεθεὶς τῷ διακόνῳ, ποιοῦσιν ὁμοῦ πρὸς ἀνατολὰς προσκυνήματα γ' καὶ εἰς τοὺς δύο χορούς ἀνά ἐν, καὶ οὗτως ἀπέρχονται; н обративъ стваряеть .г. поклоннн прѣ ствимъ дверимъ тѣ на обѣ странъ по єднню (Син. 329. Л. 2) — καὶ ἀπελθῶν, ποιεῖ μετανοίας, γ', ἐμπροθεν τῶν ἀγίων θυρῶν. Καὶ εἰς τοὺς χορούς, πρὸς μίαν; н стваряетъ поклоненни купно предъ ствимъ дверимъ гжѣ н на обѣ странъ

²³ Мансветов И. Д. Церковный устав (типик): его образование и судьба в греческой и русской церкви. С. 343.

²⁴ Пентковская Т. В. Ранняя русская редакция Иерусалимского устава, ее лингвистический характер и место в славянской переводной традиции.



по юдиною (Син. 329. Л. 2) – εἰς τοὺς χοροὺς πρὸς μίαν. Однако та же лексема используется в Иерусалимском Уставе для обозначения самих поющими, в то время как в Диатаксисе используются другие варианты, а именно упомянутые выше πέψη и ποικίλη: наунаиаеть деснаѧ **страна** стѣ велнунть дѣша моя га та̄ честинншю херовнмъ также стваряиаеть и другаѧ **страна** (Син. 329. Л. 20); аще и недѣла є и научнаиаеть лѣваѧ **страна** нрм̄ ф̄ пѣсн (Син. 329. Л. 20 об.); научнаицнѧ **страна** поиеть во тѣ гла̄ аллѹиа... другаѧ **страна** поиеть во тѣ же гла̄ аллѹиа (Син. 329. Л. 24 об.).

Русская редакция Диатаксиса примечательна использованием некоторых лексем. С одной стороны, здесь присутствуют слова, характерные именно для русской письменной традиции. Так, лексемы **мукропыць** («теплая вода»), а также **мукропынкъ** («сосуд для теплой воды») встречаются только в русской редакции Диатаксиса, в южнославянских редакциях Диатаксиса им соответствуют термины **топлота**, **теплое**, которые ближе передают греческий термин: прнѣмлеть **мукропынкъ**, влнваеть **мукропыца** (Р) – **теплое** (А) – **топлота** (Е) τὸ ζέον. Слова **мукропъ**, **мукропыць**, **мукропынкъ** в указанном значении характерны и для других древнерусских текстов, таких как русский Студийский устав, Церковные правила Илии, архиепископа Новгородского, Софийский временник²⁵. В тексте русского Диатаксиса встречается также характерная для русских текстов лексема **крошки** в значении «части просфоры»: сбнра̄е крошки около стѣ блю (Р) – частн (А) – υλεῖται (Е) греч. μερίδας. Словарями древнерусского языка зафиксированы однокоренные **кроха**, **крохотъка** в значении «маленькая часть просфоры» и в других русских памятниках: «оже мышь начнеть дикось у слоужбы. и и оуэрить попинь или до переноса. или по переносѣ. и соскребъ є ножикомъ. и слоужить. а новаго не выимаиеть а **крохи** выспоуть в ты **крохи**, иже то с литона сънимають» (СлДРЯ. Т. IV. С. 305, Церковные правила Илии Новгородского, Кормчая Новгородская 1280 г., 5086); «плать, иже лежить на тралезѣ согбеныи, въ нем же **крохотъцъ**» (СлРЯ. Вып. 8. С. 76, Вопрошание Кириково, Кормчая Новгородская 1280 г.). Наличие таких слов, как **крошки**, **мукропыць**, в тексте одной из редакций Диатаксиса, наряду с тем, что она неизвестна в южнославянских списках, подтверждает ее русское происхождение. С другой стороны, русская редакция Диатаксиса отличается наличием некоторых «уникальных» грецизмов, неизвестных в данном значении ни предшествующей, ни последующей церковнославянской традиции: **лавнта** для греческого λαβίδα («ложка для причастия»), ср. лѣжница в Афонской и Евфимиевской редакциях; **финнкъ** для греческого μοῦσα («маленькая метла для сбора частей литургического хлеба»), ср. метлица в южнославянских редакциях²⁶. Вероятно, эти слова являются локальными литургическими грецизмами, присущими только очень узкому кругу текстов русского извода, что позволяет предположить их принадлежность русской переводческой традиции XIV в. и считать их своего рода регионализмами. Возможно, появление грецизма **лавнта** в русском Диатаксисе было вызвано стремлением разграничить обычное и собственно литургическое значение слова. При этом русская редакция Иерусалимского Устава выбирает стандартное лѣжница, встречающееся в других славянских памятниках и утвердившееся и в современном церковнославянском языке.

Анализ лексического состава славянских редакций Диатаксиса показал наличие особой переводческой техники в каждом тексте. Так, наибольшее количество грецизмов представлено в редакции Евфимиия, при этом в Афонской и русской редакциях им соответствуют славянские лексемы. Часть грецизмов, характерных для южнославянской традиции, присутствует и в Афонской редакции (ктнтофъ, проскомидна, леръ), в то время как русская редакция отказывается от таких заимствований в пользу славянских эквивалентов (создатель, жертвенникъ, воздухъ). Русскую и Евфимиевскую редакции сближает наличие условно «новых» терминов (настоян, потнъ), что говорит, возможно, о более позднем их происхождении по сравнению с Афонской. С другой стороны, русская редакция Диатаксиса является более поздней и отражающей менее «локальную» норму и по сравнению с ранней русской редакцией

²⁵ См.: Срезневский И. И. Материалы для словаря древнерусского языка в 3 т. М., 2003. Т. III. Стб. 1188–1189.

²⁶ Пентковский А. М. Из истории литургических преобразований в Русской Церкви в третьей четверти XIV столетия. С. 226.



Иерусалимского Устава, в которой использованы лексические регионализмы, уникальные грецизмы, архаичные варианты. Лексическая норма русского Диатаксиса по сравнению с Иерусалимским Уставом оказывается более «новой», наряду с этим нужно отметить, что перевод многих греческих терминов последовательно различается в русских редакциях Иерусалимского Устава и Диатаксиса, что ставит под вопрос их атрибуцию одному переводческому кругу.

На морфологическом уровне в славянских редакциях Диатаксиса интерес вызывает использование формы двойственного числа глагола-сказуемого при согласовании с подлежащим, обозначающим двух лиц. В редакции Евфимия Тырновского, а также в русской редакции в конструкциях, описывающих действия двух субъектов, используются только формы единственного и множественного числа глаголов, а формы двойственного числа полностью отсутствуют во всех списках этих редакций. При этом в списках Афонской редакции двойственное число глаголов в таких контекстах используется достаточно последовательно: *и тако ḥxοdатъ* малым дверьми к жертвеннику *гλ̄ше* къ себѣ мό (Р. Син. 601. С. 37), *и тако εχωdā* въ стын олтарь. и *твօrā* метание прѣ стоя трапезож, и *гλ̄λ* мѣтвж сїж (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 1²⁷), *и тако ḥxοdнta*. егда же *покланяетася* *гλ̄ta* къ себе мѣтву сию (А. Соф. 535. Л. 2²⁸) — *καὶ οὕτως ἀπέρχονται*. Ѹте δε *προσκυνοῦσι λέγουσι* καθ' ἑαυτούς τὴν εὐχὴν ταύτην; *πριxоднtъ* нерен с дыакономъ прѣ стыю трапезою. и *твօrātъ* поклонъ ова (Р. Син. 601. С. 51), *πριxоднtъ* ѹерен же и дїакѡ прѣ стакѡ трапезож и *твօrā* поклоненіе въупѣ (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 10), *πριxоднtа* нерен же и дыаконъ прѣдъ стыю трапезою. и *твօrнta* поклоненіе (А. Соф. 535. Л. 15) — *ἔρχονται* Ѹте іеренъ *καὶ ὁ διάκονος ἔμπροσθεν* τῆς ἀγίας трапезїς *καὶ ποιοῦσι* проскунїсів ѡмої. Сказанное о формах глаголов-сказуемых является верным и по отношению к действительным причастиям настоящего времени, обозначающим действия двух субъектов. В русской и Евфимиевской редакциях такие причастия стоят в форме множественного числа, в Афонской — в форме двойственного: тѣ *πριxожнвше* вба руки своя к персемъ своимъ кѣтавбразно *поклониотъ* съ блгоговѣннемъ (Р. Син. 601. С. 49), также *свѧzавше* вбонъ своимъ руцѣ *поклонише* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 7), тѣ *свѧzавша* вба руцѣ своимъ. и *поклонившася* (А. Соф. 535. Л. 10) — *εἴτα δήσαντες* амфотерои тасъ *ἑαυτῶν* χεїрас *καὶ προσκυνήσαντες* εвлабѡс; *поклониотъ* ова ՚ прѣ стыю трапезою *молищѣ* къ себѣ (Р. Син. 601. С. 67), *покланѣжтса* вбонъ прѣ стоя трапезож, *молищеся* въ себѣ (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 21), *покланяетася* вба прѣ стыю трапезою *молищася* къ себѣ (А. Соф. 535. Л. 34 об.) — *προσκυνοῦσι* амфотерои трітои *ἔμπροσθεν* тѣς *ἀγίας* трапезїς *εὐχόμενοι* καθ' *ἑαυτοὺς*. Таким образом, Афонская редакция Диатаксиса противопоставлена двум другим славянским редакциям тем, что в ней достаточно последовательно употребляются формы двойственного числа глаголов и причастий, в то время как в русской и Евфимиевской они отсутствуют вовсе. Это явление, возможно, свидетельствует в пользу более раннего происхождения текста Афонской редакции по сравнению с другими. Известно, что в более ранних южнославянских переводах Иерусалимского Устава, а также в славянской редакции Литургии Преждеосвященных Даров, предшествующей правленым ее редакциям, двойственное число глаголов используется во всех ожидаемых случаях. Показательно, что в ранней русской редакции Иерусалимского Устава двойственное число глаголов при подлежащем, обозначающем двух лиц, используется последовательно: *и нерен же с кандилаптъ* *и хходнта* ѹ жертвенника и *ствариета* поклоненіе кѹпно прѣдъ стын дверьми • Г. жъ и на обѣ странѣ по юдною • и ндѣн *станета* на своимъ мѣстѣхъ (Син. 329. 13 г); по семь нерен и дыаконъ *твօrнta* исхоженіе въ прнтьворъ (Син. 329. 14 г). Данное наблюдение ставит под сомнение предположение о создании Диатаксиса и Иерусалимского Устава одним кругом лиц, так как в этих редакциях проявляются различные переводческие установки. В то же время в более поздних редакциях Иерусалимского Устава,

²⁷ Здесь и далее чтения Диатаксиса редакции Евфимия Тырновского даются по публикации в Сырку П. К истории исправления книг в Болгарии в XIV в. СПб., 1890. Т. I. Ч. 2. С. 1–31.

²⁸ Здесь и далее чтения Афонской редакции Диатаксиса даются по списку РНБ. Соф. 535. XV в.

как русских, так и болгарских, а также в правленых редакциях Литургии Преждеосвященных Даров формы двойственного числа глаголов отсутствуют²⁹.

Церковнославянский синтаксис во многом ориентирован на греческие образцы, использование конструкций, которые осознавались бы как локальные, в славянских переводах на допускалось³⁰. Однако со временем и под влиянием различных факторов различные изводы могли предпочитать те или иные средства перевода греческих моделей, что впоследствии привело к дифференциации грамматических норм этих изводов³¹. Анализ различий в передаче синтаксических конструкций славянскими переводами призван определить их принадлежность к грамматической норме того или иного извода церковнославянского языка. В области синтаксиса, таким образом, интерес в рассматриваемых текстах представляет перевод определенных греческих моделей, те средства, которые предпочтитаются в разных славянских редакциях Диатаксиса, а также в ранней русской редакции Иерусалимского Устава. В разной степени все три славянские редакции Диатаксиса стремятся точно передать эти греческие модели. Так, греческий artikel при именной группе передается местоимениями **ή же**, **εἰςτιν** в **ρυτίᾳ** держимою частью съ страхомъ и **καλκύμῳ** благоговѣніемъ (Р. Син. 601. С. 73), **πρηγαῖται** сущаго въ рукахъ съ страхомъ и **καλκίμῳ** и **ωπασ्तѣ** (А. Соф. 535. Л. 43 об.), и тако **πρηγαῖται** **ή же** въ **ρυτίᾳ** дрѣжнмѧ **χά** съ страхомъ въсѣцъмъ **ωπаствѣ** (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 26) — **καὶ μεταλαμβάνει τοῦ ἐν χερσὶ μετὰ φόβου καὶ πᾶσης ἀσφαλείας;** и тѣ **ωτερὲ** **ή же** рукама дрѣжнмъ покровцемъ. свон оубо оустнѣ. и ста потирѧ (Р. Син. 601. С. 75), тѣ **ωτερὲ** с покровъцѣ **ή же** в рука. свон же оустнѣ и сїннъна чашн (А. Соф. 535. Л. 44 об.), также обрѣась **ή же** въ **ρυτῷ** дрѣжнмѣ покрываалъ свой оустны же и стѣ поѹ (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 27) — **εἴτα ἀποσπουγίσας διὰ τοῦ ἐν χερσὶ καλυμματίου τὰ τε ἴδια χείλη, καὶ τοῦ ἱερεοῦ ποτηρίου.** Однако менее последовательно эта тенденция выдерживается в списках русской редакции Диатаксиса, где греческая конструкция может не калькироваться, а передаваться стандартными церковнославянскими средствами: и **прѣмъ финикъ сбирає կрошкы** около ста блѣ. таќо и частн **вса** около ста хлѣба (Р. Син. 601. С. 47), въемъ метланцю събираеть **ή же** въ стѣ блудѣ части ѿ нѣдole подъ стын хлѣбъ (А. Соф. 535. Л. 8 об.), и възметланцѣ събираеть въса **ή же** въ стѣ дїскосте **ѹстнѣ** по стѣ агнъца (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 6) — **καὶ λαβὼν τὴν μοῦσαν συλλέγει τὰς ἐν τῷ ἀγίῳ δίσκῳ μερίδας ὑποκάτῳ τοῦ ἀγίου ἄρτου.**

В рассматриваемых редакциях Диатаксиса представлены различные способы передачи греческих конструкций с субстантивированным инфинитивом. Так, конструкция **μετὰ τὸ + inf.**, выражаяющая отношения следования во времени, калькируется в русской и Евфимиевской редакциях (по **еже + inf.**) и передается конструкцией **по внегда + inf.** в Афонской: **по εἰςτιν στεφορнти** настоѧщему рекъше нгуменоу. обычнъи поклонъ (Р. Син. 601. С. 37), **по внегда створнти** обычное представителю поклоненне (А. Соф. 535. Л. 2), **по εἰςτιν στεφорнти** обычное настоѧщему метанїе (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 1) — **μετὰ τὸ ποιῆσαι** тѣн суніѳти тѣ проестѣти метаноиа. В русской редакции Иерусалимского Устава греческие конструкции, выражющие временные отношения, не калькируются, а передаются на славянский существительным с предлогом: **по заходѣ сѣнунѣмъ** (Син. 329. Л. 13) — **μετὰ τὸ δύναι** тѣн Ѩлион, **прѣже захода сѣнунаго** (Син. 329. Л. 12 об.) — **πρὸ τοῦ δύναι** тѣн Ѩлион. Отсутствие инфинитивных конструкций для передачи временных отношений отличает русскую редакцию Иерусалимского Устава от русской редакции, которая в этом случае копирует греческую модель. Русская редакция Иерусалимского Устава, таким образом, предпочитает более архаичную конструкцию.

Греческая модель **διὰ τὸ (μὴ) + inf.**, имеющая значение **цели**, калькируется только в Афонской редакции Диатаксиса, в двух других передается славянской конструкцией **яко да (не) + личная форма глагола:** **не** обрѣаеть **стын агнѣцъ иицъ яко да не оупустнть воду** (Р. Син. 601. С. 43),

²⁹ Пентковская Т. В. Иерусалимский Устав в рукописи из коллекции П. Фекулы (Fekula-VI). С. 164–167.

³⁰ Пичхадзе А. А. Языковые особенности древнерусских переводов с греческого // XII Международный съезд славистов: Славянское языкознание. М., 1998. С. 484.

³¹ Йордалль К. Греко-русские синтаксические связи // Scandoslavica XIX. Copenhagen, 1973. С. 144.

и обрашаеть дроугою страною горѣ. Іаже имать крѣль тогѹю. аще тепль есть и парнсѧ. тогда бо възнакъ да лежитъ **за еже не сотворити** ѿ нѣдole мокроты (А. Соф. 535. Л. 5 об.), и превращаетъ его иницѧ аще нѣ тепль **иако да не исповѣщетъ влагж** (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 4) – жаи стрѣфей то єтерон мѣроис єпѣнѡ то єхон тон стаирон, еи мѣпѡс єви չѣон жаи ատміչѡн, тоне չар նպтиօс չեіչѡ, **ծia τὸ μὴ ποιήσαι κάτοθεν ὑγρότητα.**

Греческий оборот Accusativus cum infinitivo с союзом ὅστε для обозначения цели во всех редакциях калькируется — для его передачи используется славянская конструкция **иако + inf.**: отирає губою оставленною на се. всаку мокроту **иако не встать** ии единон же мокротъ (Р. Син. 601. С. 79), штирая власно мокроту губою **иако не встать** иикакова влага (А. Соф. 535. Л. 48), обрыавь власнѣ въса мокротъ յѣвобож **иакоже не остати** иикако же вънатрь каковъ либо мокротъ (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 29) — акривѡс пасан тѣн үгротта тѣ споргугѡ **ѡστε μὴ ἐναπλειφθῆναι** тѣн тухоунсан вонтіда. Однако в тексте русской редакции наряду с этой конструкцией зачастую встречается стандартная славянская **иако да + личная форма глагола**: и премъ фиинкъ сенрає крошкы около ста блѣ. тако н уастн **вса** около ста хлѣба, **иако да** въ съблуденни и съхранени **будууь**. **иако да** иѣка уто ѿ ииҳи **шпаде** (Р. Син. 601. С. 47), въемъ метанци събираеть еже въ стмъ блюдѣ уастн ѿ нѣдоле подъ стын хлѣбъ. **иакоже лежати** въ съблуденни и оутверженни и **не испаднющи** уто (А. Соф. 535. Л. 8 об.), и възѣ метанци събираеть въса аже въ стѣ дїкосеъ уастн по стго агнца, **иако лежати** въсемъ съвѣкопно и **не шпасти** ѿ ииҳи ииутоже (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 6) — жаи лабѡн тѣн миۇсан суллэгей тац єн тѣ агіѡ дїскѡ мерідац үпожато тои агіон յарту **օστε κεῖσθαι** єн ասфалеіа **жаи μὴ ἐκπεσεῖν** ті; въспускаеть всм съ ста блѣ въ стын потири съ стражомъ и со всакымъ съблуденни. **иако да** иѣка ии единно малѣнши уто **шпаде** ии **встанеть** и **погъвнѣ** небреженни (Р. Син. 601. С. 75), съкомплиаеть вса въ стояю չашю. съ стражо и всаки власенномъ. **иако же** ииуто же ѿ тончанши **паднющи** ии **встать** (А. Соф. 535. Л. 44 об.), потуѣблѣе стаа въ стын потири съ стражо и въсѣцѣ опасствѣ, **иако** ии малому չесомѹ **остати** въ стомъ дїкосеъ ии шпадшомѹ **оставити** (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 27) — еіскоуміչеи панта єн тѣ агіѡ потирию мета фобоу жаи пасңс ասфалеіас. **ѡστε** мїдѣн ті тѡн агакн лептотатю **ἐκπεσεῖν** и **խatalеփինալ**. Русская редакция мене пословательна в калькировании греческой модели по сравнению с южнославянскими. Примечательно в связи с этим, что в редакции Евфимия Тырновского, наиболее «грецизированной» из всех, также находим пример отступления от буквального следования греческой модели: опахаia тиҳо со всакѣ винманненъ и съ стражомъ верху сты. **иако не сести** мѹхамъ ии ииому которму таковом (Р. Син. 601. С. 67), винмаеть на стмн съ всакымъ благоговѣнненъ. **иако же не сести** мѹхамъ, ии уто таковыихъ жиivotъ, малыхъ (А. Соф. 535. Л. 32 об. — 33), вѣтрить надъ стыимъ съ въсѣцѣ благоговѣннств. **иако да не сяде** мѹхама ии уто ѿ таковы жиivotы (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 20) — рїпіչеи єпѣнѡ тѡн агіѡн мета пасңс յѣлаਬеіас, **ѡστε μὴ խաթիսալ** мїшан єж ті тѡн тиоутю չօսիւон.

Различия между славянскими редакциями Диатаксиса проявляются при переводе греческих предложных конструкций. Так, для передачи греческой модели **мета + Gen.** в инструментальном значении в Афонской редакции предпочтительно используется традиционная церковнославянская беспредложная конструкция, в то время как русская и Евфимиевская калькируют греческую модель (съ + Твор.): и въземъ часть **съ стыимъ копнемъ** (Р. Син. 601. С. 43), въземъ часть **стыимъ копнемъ** (А. Соф. 535. Л. 6), и въземъ зръно съ стыимъ **копіемъ** (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 4) — жаи аїрѡн меріда **мета тїс агіас лоўхїс**; тѣ паки дыякѣ показує **съ своимъ օրգաբемъ** на стаа (Р. Син. 601. С. 69), и авнѣ показоуг **ալաք սвоимъ** въкомѹ стаа (А. Соф. 535. Л. 35), и паки показоуж **съ своимъ օրգաբемъ** коупно на стаа (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 21) — жаи а՞թիչ ծեխнѹон **мета тои իծիու ջրաբիու** ѡмоն та աгіа. При переводе греческих конструкций с предлогами в текстах русского Диатаксиса и русской редакции Иерусалимского Устава наблюдаются различные тенденции. Так, при переводе греческой модели с предлогом **мета** в русском Диатаксисе, как уже было

сказано, предпочтение отдается калькированной предложной конструкции, в русской редакции Иерусалимского Устава — традиционной конструкции без предлога: *и въземъ честь съ стыимъ копнемъ* (Р. Син. 601. С. 43) — *καὶ αἴρων μερίδα μετὰ τῆς ἀγίας λόγυχης*, показуя аубо к въстокъ съ *μηραφемъ* ажко держитъ тѣ (Р. Син. 601. С. 53) — *δεικνύων ἄμα καὶ πρὸς ἀνατολὰς μετὰ τοῦ ὥραρίου* оўтвс, ерѣн же горюю честь прнемъ творить *с ней* крѣль върху стѣ постригъ (Р. Син. 601. С. 71) — *ο διερεὺς λαβὼν τὸν ἄνω χείμενον μερίδα ποιεῖ μετὶ αὐτῆς σταυρὸν ἐπάνω τοῦ ἀγίου ποτηρίου; науерта крѣта **кадиломъ*** (Син. 329. Л. 15 об.), прекрѣть стуко трапезу **кадиломъ** (Син. 329. Л. 18 об.) — *χαράττων σταυρὸν μετὰ τοῦ θυμιατοῦ*.

Для передачи греческой модели διὰ + Gen., имеющей пространственное значение, редакции Диатаксиса выбирают различные средства. Так, русская редакция сохраняет традиционную старославянскую беспредложную модель, в то время как редакция Евфимия дает предложную модель ѿ + Род., калькируя конструкцию оригинала. Афонская редакция использует обе конструкции: *и тако исхода Малыимъ дверимъ* (Р. Син. 601. С. 53), *и тако нъшедше ѿ стверниа страны* (А. Соф. 535. Л. 15 об.), *и тако нъшѣше ѿ малыи дверен* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 10) — *καὶ οὕτως ἐξελθέοντες διὰ τοῦ βορεῖον μέρους;* *и исходи стыимъ дверимъ* и входить на мѣсто (Р. Син. 601. С. 57), *и нъшѣ стыи дверимъ* ѿходить и стаеть на мѣстѣ (А. Соф. 535. Л. 20 об.), *и нъшѣ ѿ стыи дверен,* *и дѣ и станѣ на мѣстѣ* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 13) — *καὶ ἐξελθὼν διὰ τῶν ἀγίων Θυρῶν,* алтержетай *καὶ ἴσταται ἐν τῷ τεταγμένῳ τόπῳ.*

В русской редакции Диатаксиса после глаголов, обозначающих направленные действия, используется предложная конструкция вместо стандартной, характерной для древних текстов, беспредложной, т. е. в Диатаксисе калькируется модель греческого протографа. Та же ситуация наблюдается в южнославянских редакциях: показуя аубо к въстокъ съ *μηραφемъ* ажко держитъ тѣ (Р. Син. 601. С. 53), *и показаѣ въкупѣ κъ въстоку съ μηραφемъ сици держа его* (А. Соф. 535. Л. 16), *показаѣ купно и κъ въстокъ съ μηραφѣ сици дрѣжж его* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 10) — *δεикнүонъ ἄμα καὶ πρὸς ἀνατολὰς μετὰ τοῦ ὥραρίου* оўтвс, *ώς κρατεῖ αὐτὸ;* *и зря κъ западъ* (Р. Син. 601 с. 57), *и зря κъ западомъ* (А. Соф. 535. Л. 20 об.): *и зря κъ западъ* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 14) — *καὶ βλέπων πρὸς δυσμὰς;* ерѣн же стврь малъ поклонъ *κъ дѣакнѣ* (Р. Син. 601. С. 73), *сїенинкъ же състврь κъ дїакнѹиу* поклоненне (А. Соф. 535. Л. 42), *сїенинкъ же състврь κъ дїакнѹиу* поклоненне (Зограф. 1 г. 12. С. 25) — *ο δε ιερεὺς ποιήσας πρὸς τὸν διάκονον μετάνοιας* (Красносельцев. С. 72). В русской редакции Иерусалимского Устава используется более традиционная беспредложная конструкция: *ставаляетъ* поклоненне *проистоти* (Син. 329. Л. 12 об.), творить поклоненне *ніерью* (Син. 329. Л. 13), *състваляетъ* овѣчное поклоненне *нгумену* (Син. 329. Л. 14).

Существуют различия в значении и употреблении предлогов въ и на в славянских редакциях Диатаксиса. Модели с предлогом на указывают на направленность действия на поверхность предмета или на действие, происходящее на поверхности предмета. Конструкции с предлогом въ, как правило, обозначают действие, направленное внутрь или производимое внутри объекта. Четкое различие между этими предлогами характерно для древнерусского языка, в то время как в среднеболгарских памятниках эти предлоги употребляются синонимично³². Эта тенденция к синонимии предлогов проявляется в южнославянских редакциях Диатаксиса: *и положиъ юго възнакъ на стемъ блудъ* (Р. Син. 601. С. 43), *и положиъ юго възнакъ въ стемъ блудъ* (А. Соф. 535. Л. 5 об.), *и полагаѣ юго възнакъ въ стемъ дїскосъ* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 4) — *καὶ θεὶς αὐτὸν ὑπτιον ἐν τῷ ἀγίῳ δίσκῳ;* *поставляеть* *и на стемъ блудъ крѣта възбражно* (Р. Син. 601. С. 71), *полагаетъ нхъ въ стемъ блудъ крѣто възбражно* (А. Соф. 535. Л. 41 об.), *поставляеть тылъ въ стемъ дїскосъ крѣта възбражно* (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 24) — *τίθησι αὐτὰς ἐν τῷ ἀγίῳ δίσκῳ σταυροειδῶς.*

³² Минчева А. К синтаксической характеристике среднеболгарских евангельских списков // Язык и письменность среднеболгарского периода. М., 1982. С. 199.

Различия между славянскими редакциями Диатаксиса касаются перевода греческого предлога ἐπάνω, обозначающего действие, происходящее над предметом. В русской редакции ему соответствует предлог **въхону**, в Афонской и Евфимиевской — надъ: **сѣнікъ покаднвъ звѣзды.** полагаетъ **въхону** ста хлѣба

(Р. Син. 601. С. 47), юрен покаднвъ звѣзды. и полагаетъ ю **надъ** стмъ хлѣбомъ

(А. Соф. 535. Л. 9), юрен же покаднвъ звѣзды полагаетъ **надъ** стынмъ агнѣцемъ

(Е. Зограф. 1 г. 12. С. 6) — о іеренъ **θυμιάσας** тон **ἀστερίσκον** тітісі аутон **ἐπάνω** тон **ἄγιου** артоу; юрен же горюю честь прнемъ творить с нею крѣль **въхону** стго потнрл (Р. Син. 601. С. 71), юрен вгемъ въшелеажаю честь. твори с нею крѣль **надъ** стю чашю (А. Соф. 535. Л. 41 об.), єщенникъ горнлла честь въдемъ, творить съ неј крѣль **надъ** стю чашю (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 24) — о іеренъ лабон тон **ἄνω** хеіменон меріда поіеі мєті аутїс стаурон **ἐπάνω** тон **ἄγιου** потпріон. Предлог **въхону** в соответствии с греческим **ἐπάνω** является традиционным средством выражения данного значения в старославянских рукописях: **въхону** горы стоя (Мат. V, 14. Супр. 240, 2), походнаѧ какоже по сочноу **въхону** моря (Супр. 473, 18), вельѣ **въхону** несъ мность твоѣ (Синайская псалтырь. Пс. 143в 16)³³. Таким образом, в южнославянских текстах наблюдается экспансия конструкции с предлогом **надъ** в данный период. Русская редакция Диатаксиса сохраняет традиционный предлог **въхону**.

Для обозначения действия перед предметом греческий оригинал Диатаксиса использует два предлога, и их перевод в славянских редакциях различен. Греческий предлог **ἐμπροσθεν** имеет один славянский эквивалент — **прѣдъ**: приходнть юрен с дылакономъ **прѣ** стую трапезу (Р. Син. 601. С. 51), приходнта юрен же и дылаконъ **прѣдъ** стю трапезою (А. Соф. 535. Л. 15), приходнть юрен же и дїакѡ **прѣ** стю трапезу (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 10) — єрхонтаі Ѹте іеренъ хаі о дїаконос **ἐμπροσθεν** тїс **ἄγιас** трапезїс; юрен же стоя за стю трапезою аще есть мѣсто. аще ли же не бывдеть мѣста. тѣсноты рѣ олтарныи и онъ **прѣ** стю трапезою (Р. Син. 601. С. 57), аще ли не нматъ, стане **прѣ** стю трапезою (А. Соф. 535. Л. 20 об.), юрен же стоя създанн стыя трапезы аще има мѣсто аще ли не нматъ, стане **прѣ** стю трапезу (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 13—14) — о де іеренъ істаменос опісथен тїс **ἄгіас** трапезїс, еїпер єхеі топон, ei де мї **ἐμπροσθεн**. Греческий предлог **жатенантио** Афонской и русской редакциями переводится предлогом **прало**, Евфимиевской редакцией — тем же предлогом **прѣдъ**: и ставъ на обычномъ мѣстѣ. **прало** стмъ двери (Р. Син. 601. С. 51), и ставъ на вѣчномъ мѣстѣ. **прало** стмъ дверемъ (А. Соф. 535. Л. 11 об.), и стане на свое мѣстѣ обычнѣ **прѣ** стымн двери (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 8) — хаі стас єн тѣ сунгѣтіи топо **жатенантио** тѡн **ἄгіон** турѡн; сему же глѣму ѿ ерти. дылакѡ поклоннвъся **прало** стго алтара ѿходн ѿ мѣста оного (Р. Син. 601. С. 51), сему же глѣмо ѿ нерета. дылакѡ створнвъ поклоненне **пърало** стомоу жертвенникоу. прѣстопаетъ ѿ места своего (А. Соф. 535. Л. 13—13 об.), сему же глѣмоу ѿ юреда, дїакѡ сътворнвъ поклоненїе **прѣ** стын жрѣвино, мїстпаетъ ѿ своего мѣста (Е. Зограф. 1 г. 12. С. 9) — тоуту де леугоменоу пара тон **іерёвас**, о дїаконос поітсаі пророкунма **жатенанти** тон **άгіон** турїон, мєтістатаі єк тон топу аутон. Модели с предлогом **прало** содержат в себе дополнительный семантический признак по сравнению с предлогом **прѣдъ** — «напротив». Дифференцированное использование конструкций с предлогами **прѣдъ** и **прало** в соответствии с их значениями характерно для старославянских памятников³⁴. Дифференциация предлогов по значению обнаруживается в текстах Афонской и русской редакций Диатаксиса, редакция Евфимия использует один предлог для всех значений. Характерно, что только предлог **прѣдъ** для обоих греческих предлогов (**ἐμпroсtheн** и **жатенантио**) выступает и в русской редакции Иерусалимского Устава, отличая его от русского Диатаксиса: мєрен ставъ **прѣдъ** стмн двери (Син. 329. Л. 13 об.) — о іеренъ істаменос **эмпroсtheн** тѡн **άгіон** турѡн; стваряють ѿ поклоненна **прѣ** стмн двери (Син. 329. Л. 13) — поіеі мєтавоіас, ѿ **эмпroсtheн** тѡн **άгіон** турѡн; становѣ **прѣ** стю трапезою

³³ Ходова К. И. Падежи с предлогами в старославянском языке. М., 1971. С. 78.

³⁴ Ходова К. И. Система падежей старославянского языка. М., 1963. С. 59—60.

(Син. 329. Л. 13) — ἵσταται κατενάντιον...; стваряется поклонение коупно πρέδъ съми дверьми
(Син. 329. Л. 13 об.) — ποιήσας метаноίαν κατενάντιον τῶν ἀγίων θυρῶν.

Наконец, при обозначении субъекта пассивных конструкций (греч. παρὰ + Gen.) все три славянские редакции Диатаксиса используют модель с предлогом **ѡ**, калькируя греческую и таким образом отказываясь от традиционной беспредложной модели: се́му же гл̄ему **ѡ еръя** (Р), се́мѹ же гл̄емѹ **ѡ нерѧ** (А), се́мѹ же гл̄емѹ **ѡ єреѧ** (Е) — то́тоу δε λεγομένου παρὰ τοῦ ιερέως. Примечательно, что такая же конструкция используется в русской редакции Иерусалимского Устава при переводе греческих моделей с предлогами παρὰ и ὑπὸ: бываются **ѡ дыякона синапти венѧ** (Син. 329. Л. 14) — γίνεται συνάπτη μεγάλη ὑπὸ τοῦ διακόνου; гла́тъся **ѡ попа октєа малаꙗ** (Син. 329. Л. 19); по речении же стиха **ѡ канонарха** (Син. 329. Л. 13 об.).

Таким образом, различия в переводе греческих синтаксических конструкций, представленные в рассматриваемых текстах, касаются прежде всего степени буквализма. Редакция Диатаксиса патриарха Евфимия отличается установкой на последовательное формальное воспроизведение особенностей подлинника. Такой же принцип наблюдается в Афонской редакции, однако в этом тексте калькованные модели, последовательно использованные в одних случаях (перевод греческого артикля с помощью еже, калькирование греческого оборота с ὥστε, предложно-падежная конструкция для διὰ + Gen. и др.), противопоставлены традиционным славянским средствам в других (беспредложный творительный падеж для μετὰ + Gen.). В тексте русской редакции Диатаксиса также проявляется тенденция к ориентации на язык оригинала, однако выдержанна она с меньшей последовательностью, зачастую одни и те же греческие конструкции находят различные средства выражения (грецизированные и традиционные общеславянские) в пределах одного текста. Сравнение грамматической нормы русского Диатаксиса и русского Иерусалимского Устава показало, что в Иерусалимском Уставе представлена локальная, более архаичная норма, в то время как в норме Диатаксиса сосуществуют признаки как архаичной традиции, так и «новые» тенденции.

Изучение и сравнение языковых данных славянских редакций Диатаксиса и Иерусалимского Устава позволяет сделать некоторые более определенные выводы о происхождении русской редакции Диатаксиса и ее месте в славянской книжной традиции. Отсутствие в ней южнославянских средств, характерных для Афонской и Евфимиевской редакций, а также наличие некоторых «русских» явлений позволяет утверждать, что она была составлена на Руси. Отличие ее нормы от нормы ранней русской редакции Иерусалимского Устава, приписываемой митрополиту Алексию, не позволяет связать ее с тем же создателем. Более того, представляется вероятным, что текст русской редакции Диатаксиса был составлен позже указанной редакции Иерусалимского Устава. Создание русского Диатаксиса скорее всего относится к самому началу второго южнославянского влияния на Руси, когда в восточнославянской письменности появляется и распространяется корпус новых текстов, однако когда южнославянское влияние на язык текстов еще не набрало свою силу. Появлению русской редакции Диатаксиса, очевидно, предшествовала Афонская редакция, так как начало литургических и книжных реформ связано именно с Афоном. На это же указывает наличие некоторых совпадающих чтений в русской и Афонской редакциях. Таким образом, представляется возможным отнести создание русской редакции Диатаксиса к концу XIV в., ко времени более позднему, чем деятельность митрополита Алексия.

СОКРАЩЕНИЯ

Картотека ДРС — Картотека Словаря русского языка XI—XVII вв.

СлРЯ — Словарь русского языка XI—XVII вв. М., 1975—2004. Вып. 1—26.

СлДРЯ — Словарь древнерусского языка XI—XIV вв. в 10 томах. М., 1988—2004. Т. I—VI.

Супр. — Супрасльская рукопись, сер. XI в.